

哈尔滨日报

2022年9月12日 星期一 壬寅年八月十七

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

国内统一连续出版物号:CN 23-0002 第24224期 今日4版 每份1.70元



习近平致电祝贺英国国王查尔斯三世登基

新华社北京9月11日电 国家主席习近平10日向英国国王查尔斯三世致贺电,对查尔斯三世登基表示祝贺。

习近平指出,今年适逢中英建立大使级外

交关系50周年,我愿同查尔斯三世国王一道努力,增进两国人民相互理解和友谊,扩大友好交流和互利合作,加强全球性议题的沟通,造福两国和两国人民,为世界和平与发展贡献力量。

迈向更加光明的发展前景

——党的十八大以来推进高质量发展述评

新华社记者 谢希瑶 潘洁 刘夏村

发展是党执政兴国的第一要务,新时代新阶段的发展必须是高质量发展。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央洞察国际国内大局大势,高瞻远瞩、运筹帷幄,准确把握新发展阶段,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,引领中国经济沿着高质量发展轨道迈向更加光明的前景,为实现中华民族伟大复兴奠定更为雄厚的物质基础。

中国经济转向高质量发展阶段

进入9月,2022世界人工智能大会、2022全国专精特新中小企业发展大会、第二十二届中国国际投资贸易洽谈会……一系列重要活动的密集举行,成为世界观察中国经济高质量发展发展的窗口。

党的十九大明确提出,我国经济已由高速

增长阶段转向高质量发展阶段。这一重大判断,指明了新时代我国经济发展的基本特征。

习近平总书记在多个重要场合就什么是高质量发展、怎样才能实现高质量发展作出深刻阐释:

“高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展”“高质量发展,就是从‘有没有’转向‘好不好’”“高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求”。

这是再塑中国经济的伟大创举——推动高质量发展,是保持经济持续健康发展的必然要求,是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求,是遵循经济规律发展的必然要求。

时间回到2012年。彼时的中国,行至一个新的历史关头,亟待解决粗放发展方式难以持续、发展仍不平衡不充分等诸多“发展起来以后的问题”。

习近平总书记进行深邃思考,并提出一系列重要论断、作出重要指示:

从明确提出坚持以人民为中心的发展思想到不再简单以国内生产总值增长率论英雄,从判断我国经济发展处于“三期叠加”时期到指出我国经济发展进入“新常态”,从强调市场在资源配置中起决定性作用到着力加强供给侧结构性改革……这一系列深谋远虑指引经济建设以高质量发展实现新飞跃。

10年来,我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路——

经济总量占全球经济比重由11.4%上升到18%以上,对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右;制造业增加值占全球比重从22.5%提高到近30%,单位GDP二氧化碳排放量累计下降约34%;建成世界上规模最大的社会保障体系,全面建成小康社会、历史性地解决了绝对贫困问题。

进入“十四五”,我国又踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

习近平总书记指出:“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题”“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展”。

新征程上,面对更多逆风逆水的外部环境,只有把高质量发展主题贯穿到经济社会发展各领域和全过程,真抓实干、久久为功,才能更好抵御各种风险挑战,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

新发展理念开启关系发展全局的深刻变革

2022年9月6日,中央全面深化改革委员会第二十七次会议审议通过了《关于健全社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制的意见》等五个重要文件。(下转第三版)

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义 李国玉)9月10日,中秋节下午,省委书记、省人大常委会主任许勤到省委总值班室,检查全省值班情况,看望慰问值班人员,调度疫情防控和安全生产工作,代表省委、省政府向节日期间坚守岗位的值班人员以及奋战在一线的干部职工群众,致以节日的祝福和亲切的问候。

在省委总值班室,许勤首先与大庆市委值班室带班值班同志视频连线,了解疫情即时信息,调度疫情防控和安全生产工作。许勤说,今天是中华民族的传统节日——中秋佳节,国务院联防联控机制赴黑龙江工作组、省疫情防控工作领导小组指挥部大庆指挥部、各市区支援大庆抗疫情的同志们,大庆市、大庆油田的广大医务工作者、疾控工作人员、社区工作者、新闻工作者、公安民警、下沉干部、志愿者等舍小家为大家,大庆市广大干部职工群众积极配合、同心抗疫,奋战在抗击疫情第一线,向大家表示慰问并致以节日问候。大庆疫情防控已进入关键阶段,坚持就是胜利,希望大家继续发扬大庆精神、铁人精神,坚定信心、齐心协力,众志成城打赢这场疫情歼灭战,尽快实现社会面清零,以疫情防控的扎实有效成果迎接党的二十大胜利召开。许勤还与黑河、齐齐哈尔、哈尔滨市委值班室视频连线,调度节日值班、疫情防控、安全生产和社会稳定等情况。

许勤强调,党的二十大召开在即,维护社会安全稳定是一项重大政治任务。各地各部门各单位要认真贯彻党中央、国务院决策部署,落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,扎实做好战疫情、防风险、护安全、保稳定、促和谐各项工作。各级疫情防控指挥体系要始终处于激活状态,从严从细抓好疫情防控各项措施落实,全力以赴防输入、防扩散、防外溢,筑牢疫情防控屏障。要以“时时放心不下”的责任感,抓好生产安全、交通安全、消防安全、治安安全和信访稳定等各项工作,强化监测预警、隐患排查和应急处置,坚决维护社会安全稳定。要切实做好值班值守工作,严格执行领导带班、专人值守、24小时在岗的值班制度,建立纵向到底、横向到边、全面覆盖的智能化指挥调度体系,构建信息归集、即时报送、综合研判的一体化信息网络,做到责任明确、反应灵敏、联络快捷、协调有力、运转高效,遇有重大突发事件或重要紧急情况,第一时间请示报告并及时妥善处置,保证各项工作正常运转。

省直有关部门负责同志参加活动。

许勤看望慰问节日期间值班人员 调度疫情防控和安全生产工作

沃野披“金甲” “丰”景美如画

9月10日正值中秋佳节,在哈尔滨庆阳农场第四作业区,金黄的稻穗铺满田间,繁忙的收割机来回穿梭,一派丰收的景象。为抢抓农时,庆阳农场利用晴好天气,积极组织人力、机械全速推进秋收,掀起了稳粮夺丰收的热潮。近年来,该农场强化与龙头企业、科研院所合作,全力推进大米上高端、走市场、做品牌,由“种得好”向“卖得更好”转变,实现多方共赢。

邢陈双 本报记者 王铁军摄影报道



举目“园林绿” 四季织锦绣

哈尔滨推进寒地园林绿化高质量发展,打造美丽宜人冰城夏都

本报记者 霍亮

在哈市三环路立交桥环岛下,超过4万平方米马鞭草蓝色花海,让人感受到普罗旺斯的浪漫与轻盈。

春季丁香满城,夏季繁花似锦,秋季五花山色,冬季林海雪原……哈市

依托四季分明的气候特点,打造四季皆景的城市园林美景。与此同时,城市公园基本实现免费开放、拆围透绿,精细化管理提档升级,推进无障碍设施改造……10年来,哈尔滨在北纬45度的寒地热土,持续推进城市园林高质量发展,打造美丽宜人冰城夏都。



市民在城市公园里游玩打卡。(本报资料片)

透绿惠民

公园拆除围墙免费开放

2019年6月1日,儿童公园拆除全部围墙升级改造后开放首日,近4万人次入园游览……儿童公园作为一个开放共享的城市中心公园,既服务于广大少年儿童,又可满足全年龄段公众的休闲需求。

家住香坊区万达广场附近的市民小菲,每天吃完晚饭都会带着孩子到湘江公园游玩。2018年,湘江公园在市政府的全力推进下“还绿于民”,而在此前的22年时间里,不少人对此块坐落于城市中央区域的“绿肺”望而却步。

“拆围透绿”的惠民效应还不止于此。建国公园、丁香科技博览园、平房公园、天池丁香园、会宁公园……2018年起,哈尔滨市开始集中开展公园拆围透绿工程。截至目前,全市已完成21座公园外围栏拆除及景观提升改造,高效“还绿于民”,拓宽市民休闲空间,极大地增加了市民的获得感

和幸福感。

上世纪八九十年代,郑绪岚一曲《太阳岛上》,让冰城的太阳岛家喻户晓。彼时,市民文福生活在船厂社区棚户区的平房里,虽然他距离太阳岛景区步行只需10分钟左右,可因为一纸门票,他很少去景区。太阳岛风景区免费开放后,文福几乎每天都去里面转转。

近年来,从5A级景区公园到市民身边的社区公园,城市公园全面免费开放已经成为哈尔滨市公共服务的标配。市园林部门的统计数据显示,截至目前,哈尔滨市纳入行业管理的100座公园中已免费开放,彻底消除了人们对公共绿地的疏离感,林木繁茂、小桥流水、鸟语花香、碧荷连天的城市公园已然融入百姓生活,成为广大市民休闲健身游憩的好去处。

四季皆景

冰城夏都开启宜人美颜

今年8月末,在香坊区电碳路与华南路交会处,一片面积约4万平方米的路畔花海进入盛放季。而在一年前,这里还是一片裸土荒地。小丽花姹紫嫣红、荷花接天连碧、金鱼草美轮美奂、大花海棠鲜艳夺目,不同主题的五色草立体花坛更是述说着这座城市的历史、文化与发展……

5月中旬起,哈市彩化建设全面展开,

海棠、凤仙、孔雀草、马鞭草、串红等性状优良花卉打造的彩化景观,在城市各大广场和主干路路旁绽放。市城管局园林中心相关负责人说,为喜迎党的二十大,哈市今年打造了“一线(沿江彩化风景线)、一环(三环彩化风景线)、十园(一园一花)、百景(百处彩化景观)彩化景观效果,突出冰城夏都欧陆园林文化特色和姹紫嫣红的动人美景,为迷人的哈尔滨之夏增添亮丽色彩。

作为丁香之城,近年来,哈市不断致力于增加丁香数量、品种,提高普及率和景观效果,持续加大丁香栽植力度。目前,城区园林绿化常用丁香品种有13个。(下转第三版)

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部

关于调整哈尔滨市香坊区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年9月11日10时起,将哈尔滨市香坊区滨滨路307-1号,成高子镇民强村董家沟屯,新松茂樾山一期2号楼,9号楼风险等级调整为低风险区,其他地区风险等级不变。

关于调整哈尔滨市南岗区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年9月11日11时起,将哈尔滨市南岗区印象城小区6栋、7栋、8栋、9栋、10栋、11栋风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

关于调整哈尔滨市道里区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年9月11日18时起,将哈尔滨市道里区群力家园小区A区4号楼、工农大街423号院团有机厨厨、工农大街501号祥合居品质菜馆风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

关于调整哈尔滨市香坊区巴彦县风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年9月12日0时起,将哈尔滨市香坊区香德街副22号、香德街蓝盾家园、珑瑞小区五街区3号楼(通站街80-1至通站街100号)、珑瑞小区五街区4号楼(卫生街22号)、永泰城四期风险等级调整为低风险区。自2022年9月12日6时起,将哈尔滨市巴彦县天增镇庆胜村徐家岗屯风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

奋进新征程 建功新时代·冰城这十年